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СЕКЦІЯ 9 

 

КРИМІНАЛЬНЕ ПРАВО, КРИМІНАЛЬНО-ВИКОНАВЧЕ ПРАВО, 

КРИМІНОЛОГІЯ 

 

IP-СУД В УКРАЇНІ: ПРИНЦИПИ ДІЯЛЬНОСТІ, ЗАВДАННЯ ТА 

КОМПЕТЕНЦІЯ 

 

Воловик С.В. 

аспірант кафедри , Сумський державний університет 

 

Незважаючи на те, що ідея створення спеціалізованого IP-суду в Україні для 

розгляду справ у сфері інтелектуальної власності була висунута ще під час судової реформи 

2016 року, практичної реалізації цієї ідеї досі не відбулося. Запуск роботи IP-суду 

затримується через низку факторів, найголовнішим з яких є відсутність чіткого розуміння 

цілей його заснування та майбутнього функціонування. Необхідність появи окремого 

судового органу для захисту прав інтелектуальної власності продиктована наявною 

проблемою неналежного та малоефективного розгляду відповідних спорів у судах загальної 

юрисдикції. Через незадовільний рівень захисту прав інтелектуальної власності у 

звичайних судах, правовласники часто навіть не намагаються відстоювати свої права 

шляхом звернення до суду. Таким чином, створення IP-суду розглядається як захід, 

спрямований на підвищення ефективності судового захисту у цій сфері в Україні. 

Говорячи про IP-суд, слід з'ясувати, як він з'явився. У пояснювальній записці до 

законопроекту створення Вищого суду з питань інтелектуальної власності (ВСПІВ) та 

Вищого антикорупційного суду зазначалося, що це відповідає позитивному досвіду 

європейських країн і дозволить ефективно розглядати справи спеціалізованими суддями 

[1]. 

Проте, якщо рішення про створення антикорупційного суду викликало численні 

дискусії, то експерти німецької Democracy Reporting International вважають, що політичне 

рішення щодо ВСПІВ не мало переконливих аргументів і не передувало широким 

обговоренням. 

Ідея створення спеціалізованого патентного суду вперше була порушена в Указі 

Президента від 27 квітня 2001 року, що доручив Кабміну вивчити це питання. Це сталося 

після того, як Україна була визнана торговим представником США як "Priority Foreign 

Country" через порушення прав інтелектуальної власності та накладення економічних 
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санкцій. Причиною були значні обсяги піратських дисків, що завдавали американській 

індустрії збитків на 200 млн доларів США щорічно [2]. 

За останні двадцять років Україна була єдиною країною, яка мала цей статус шість 

років (2001-2006, 2013). Інші країни, такі як Таїланд, Тайвань, Парагвай, Індія, Китай та 

Бразилія, мали цей статус значно коротший час. У 2014 році США перемістили Україну до 

менш ганебного списку "Priority Watch List", враховуючи політичну ситуацію, а не 

реальний прогрес у сфері інтелектуальної власності. 

Незважаючи на певні покращення, Україна досі перебуває в "Priority Watch List". Це 

негативно впливає на інвестиційний клімат. Створення ВСПІВ уряд України подавав як 

доказ прогресу, заявляючи про формування суду у 2019 році. Однак Торговий представник 

США не змінив позицію України через повільний прогрес у цьому питанні. 

Метою створення та діяльності IP-суду в Україні є підвищення якості судового 

розгляду справ у сфері інтелектуальної власності, скорочення строків їх вирішення та 

зміцнення довіри до судової системи у цій галузі [3]. Це має на меті створити в Україні 

сприятливий клімат для залучення іноземних інвестицій у сферу інтелектуальної власності. 

Основним завданням IP-суду є захист прав учасників відносин у сфері інтелектуальної 

власності, відновлення порушених прав та забезпечення подальшої охорони об'єктів права 

інтелектуальної власності. Іншими словами, діяльність IP-суду спрямована насамперед на 

ефективний захист та охорону прав інтелектуальної власності в Україні. 

При створенні спеціалізованого IP-суду в системі судоустрою України необхідно 

визначити керівні принципи його діяльності, спираючись на наявний досвід 

функціонування інших спеціалізованих судів. Принципи відіграють роль фундаментальних 

засад, на яких ґрунтується вся правова матерія - ідеї, норми, відносини, надаючи їй 

логічності, послідовності та збалансованості [4]. У принципах права акумулюється світовий 

досвід розвитку правових систем та досягнень цивілізації. Вони виступають орієнтирами 

для формування права. Еволюція права часто починається з ідей, які згодом 

трансформуються у принципи, а вже на їх основі формуються норми права та відбувається 

їх практична реалізація у суспільстві. Саме з появою ідей, часто сформульованих у вигляді 

правових принципів, визначається й подальший напрямок розвитку права. До переліку 

принципів діяльності IP-суду в Україні запропоновано включити як загальноправові, так і 

спеціальні принципи. До загальноправових належать: принцип верховенства права, 

додержання прав і основоположних свобод людини та громадянина, законність, відкритість 

і гласність судового розгляду, політична та інша неупередженість, а також принцип 

розумних строків. До спеціальних принципів відносяться: незалежність судових органів, 

свобода слова та асоціацій, кваліфікація, і професійна таємниця. [5]. Чітке визначення 
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принципів діяльності IP-суду має важливе значення для забезпечення його належного 

функціонування відповідно до кращих світових стандартів та практик у цій сфері. 

Для визначення завдань IP-суду в Україні слід звернутися до загального завдання, 

поставленого перед усіма судами системи судоустрою згідно зі статтею 2 Закону України 

"Про судоустрій і статус суддів". Воно полягає в тому, що суд, здійснюючи правосуддя на 

засадах верховенства права, забезпечує кожному право на справедливий суд та повагу до 

інших прав і свобод, гарантованих Конституцією України, законами України, а також 

міжнародними договорами, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України 

[6]. 

Враховуючи аналіз положень чинного законодавства України у сферах судоустрою 

та інтелектуальної власності, до спеціальних завдань IP-суду можна віднести наступні: 

здійснення правосуддя у сфері інтелектуальної власності відповідно до вимог 

законодавства та правил судочинства з метою підвищення якості розгляду справ, 

скорочення строків їх вирішення та зміцнення довіри до суду для створення в Україні 

сприятливого клімату щодо залучення іноземних інвестицій у цю сферу. Також до завдань 

IP-суду належать охорона та захист у спорах щодо прав на винаходи, корисні моделі, 

промислові зразки, торговельні марки, комерційні найменування та інші об'єкти 

інтелектуальної власності, включно з правами попереднього користування. Крім того, до 

компетенції IP-суду віднесено охорону і захист у спорах щодо авторських та суміжних прав, 

зокрема стосовно колективного управління майновими авторськими та суміжними 

правами. IP-суд також здійснюватиме правосуддя у спорах щодо реєстрації, обліку прав 

інтелектуальної власності, визнання недійсними, продовження дії, дострокового 

припинення патентів, свідоцтв та інших охоронних документів, що засвідчують такі права 

або пов'язані з ними законні інтереси. Також одним із завдань IP-суду є забезпечення 

рівного доступу до правосуддя у сфері інтелектуальної власності [7]. 

Розглядаючи питання компетенції IP-суду, слід звернути увагу на загальні 

повноваження, встановлені законом для вищих спеціалізованих судів. Відповідно до статті 

32 законодавства про судоустрій, компетенція вищих спеціалізованих судів включає 

здійснення правосуддя як суду першої та апеляційної інстанцій у справах і в порядку, 

визначеному процесуальним законодавством. Крім того, до їхніх повноважень належать 

аналіз судової статистики, вивчення та узагальнення судової практики, а також 

інформування Верховного Суду про результати узагальнення судової практики. Вищі 

спеціалізовані суди також виконують інші повноваження, передбачені законом. Майбутній 

IP-суд як складова ланки вищих спеціалізованих судів матиме зазначені загальні 
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повноваження щодо здійснення правосуддя, аналізу судової практики та інші встановлені 

законом [6]. 

Незважаючи на те, що ідея створення спеціалізованого IP-суду в Україні для 

розгляду справ у сфері інтелектуальної власності була висунута ще під час судової реформи 

2016 року, практичної реалізації цієї ідеї досі не відбулося. Метою створення IP-суду є 

підвищення якості судового розгляду справ у сфері інтелектуальної власності, скорочення 

строків їх вирішення та зміцнення довіри до судової системи у цій галузі. 

Запропоновано керівні принципи діяльності IP-суду, які включають як 

загальноправові (верховенство права, додержання прав і свобод людини, законність, 

відкритість, неупередженість, розумні строки), так і спеціальні принципи (незалежність 

судів, свобода слова та асоціацій, кваліфікація, професійна таємниця). 

Основними завданнями IP-суду є захист прав учасників відносин у сфері 

інтелектуальної власності, відновлення порушених прав та забезпечення подальшої 

охорони об'єктів права інтелектуальної власності. До компетенції IP-суду віднесено 

здійснення правосуддя у спорах щодо прав на винаходи, торговельні марки, авторських та 

суміжних прав, реєстрації прав інтелектуальної власності тощо. Створення 

спеціалізованого IP-суду розглядається як крок до посилення захисту прав інтелектуальної 

власності в Україні та покращення інвестиційного клімату в цій сфері. 
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Протягом чверті століття існування, Служба безпеки України перетворилася в 

ключовий елемент національної безпеки країни. Вона була створена 20 вересня 1991 року з 

ліквідацією Комітету державної безпеки УРСР, а закон про її створення був прийнятий 25 

березня 1992 року [1]. Після присяги на вірність народу особовим складом, СБУ стала 

стикатися зі значними викликами, такими як захист державної безпеки, забезпечення 

стабільності та територіальної цілісності України. Її ефективна робота визначає не лише 

безпеку України, а й її місце в світовому контексті. Додатково також були ухвалені 

нормативні акти, які визначили повноваження, процедури та обмеження діяльності СБУ. 

Пріоритетними функціями Служби безпеки України були: інформаційно-аналітична 

діяльність на підтримку державної політики, протидія злочинам проти держави, тероризму, 

корупції, організованій злочинності, захист суверенітету, конституційного ладу, 

обороноздатності від іноземного втручання, інформаційна безпека та протидія 

дезінформації [2]. 


